

# 確診月內幾何式升64倍

## 張竹君籲市民保持警覺



【香港商報訊】記者何加祺報道：本港昨增6211宗確診個案，包括3宗輸入個案、6208宗本地個案，至今本港累計確診個案共有66574宗；另有9369宗初步確診個案。衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，現時確診個案已幾何式上升了6次，呼籲市民保持警覺，企業安排在家工作。

### 逾300院舍現確診個案

張竹君表示，在已進行基因分析的個案中，31宗懷疑感染Delta病毒、3621宗懷疑感染Omicron、213宗仍在進行中，以及76宗或病毒量不足未能進行基因排序；當局昨日錄得8013宗本地呈報個案。截至前日已有逾300間院舍出現確診個案，涉及逾820院友及逾230員工，當中包括經快速測試驗出病毒的患者。她又指，在每日呈報個案中，由2月1日的126宗升到前日的8013宗，即疫情上升64倍，形容確診個案已幾何式上升了6次，即每3日幾何級上升一次，籲市民保持警覺，企業安排在家工作。

醫管局指，再有32名病人離世，年齡介乎45至103歲，大部分是長者，當中27人超過60歲，全部有長期病患，大部分沒有打針。另有7名病人於2月20日離世，年齡介乎66至93歲；疫情至今累計有350名病人在公立醫院離世。目前有19人危殆，年齡介乎56至95歲。醫管局與聖保羅醫院商討後，同意撥出20張病床接收港島東醫院聯網非新冠病人，當局希望其他私家醫院達成接收病人安排。

### 研究料下月初或日逾18萬確診

另外，疫苗可預防疾病科學委員會主席、香港大學兒童及青少年科學系講座教授劉宇隆表示，前日與兒科專科醫生及內地專家審視這宗幼童死亡個案，發現患者都曾出現抽搐，檢查下發現是腦水腫。至於有感染幼童未入院已死亡，須驗屍確定死因。據他個人估計，幼童感染後患重症甚至死亡的原因，包括無接種疫苗，過去2年較少機會上學，減少接觸一般性的冠狀病毒，令他們遇到新冠病毒時，未能產生交叉免疫，亦有可能是涉及先天免疫功能缺陷。

港大醫學院團隊分析指，本港疫情可能在下月初達到每日18.3萬宗確診的高峰，日均死亡個案在下月中達到高峰的每日100人。根據最新預測，確診個案可能要到5月中才能逐步回落到每日400宗，死亡個案到5月中，會累計至超過3200人。團隊表示，假如不採取大規模封城等措施，第五波疫情日前的發展趨勢難以改變，估計可能有62.5萬人會受感染。

此外，環境局發言人指局長黃錦星交回的深喉唾液樣本化驗結果為陰性，昨日如常回到辦公室工作。創

新及科技局發言人亦指，2名司機新冠病毒測試結果為初步陽性，創新及科技局局長薛永恒及副局長鍾偉強已進行新冠病毒快速測試，結果為陰性。

因應污水樣本檢測呈陽性，政府前日圍封沙田頌安邨頌和樓進行強制檢測，昨早完成強檢行動，共有約1170人接受檢測，當中共發現49宗初步陽性檢測個案和4宗檢測結果不確定個案。政府昨日亦圍封沙田恆安邨恆峰樓進行強制檢測。

另一方面，近日有人上載影片惡意挑撥醫護人員，醫管局昨日發聲明指，強烈譴責任何惡意挑撥社會不滿，以及污蔑醫護人員的言論和行為，並重申近日新冠肺炎疫情嚴峻，求診病人急增，醫護人員已盡全力救治病人。局方重申，有關影片描述的內容及作出的評論並非事實，呼籲市民切勿受誤導及挑撥，並停止轉發失實內容影片。

消防處指，接獲大量與冠狀病毒有關的救護召喚，當中大多是快速抗原測試陽性輕症個案，以致只有38%救護車能夠在12分鐘內到場處理個案。消防處再次呼籲，市民若快速抗原測試結果呈陽性，症狀輕微，應時刻監察健康狀況，不應召喚救護車，個案數目繁多，救護車資源已瀕臨崩潰，必須有效運用資源，確保危急的傷病得到適切的治療。

### 白車瀕「爆煲」當局籲輕症勿召

民建聯表示，現時每日政府公布的新冠病毒確診個案出現嚴重滯後，政府亦低估確診數字，除等候候測結果需時多日，不少利用快速測試包呈陽性的市民亦未有計算在內，他們或因生活需要繼續在社區中工作或外出，令社區蔓延風險持續，促請政府調撥資源縮減市民等候候測結果的時間，並增加接聽支援熱線的人手。

## 前線警員今推「一日一檢」

【香港商報訊】記者區海報道：第五波疫情肆虐下警隊執法面臨挑戰，疫情爆發至今有約300名警員染疫。消息指警隊內部日前發出通告，要求前線人員從今日起須每日接受快速檢測，結果呈陰性方可出動，同時正大學採購檢測劑，估計日內可購入充足數量，屆時約1萬名前線人員將可進行「一日一檢」。

西九龍總區重案組人員本月17日在葵涌搗破一宗300萬元泰達幣行劫案，拘捕9名巴籍漢，當中3名疑犯經快速檢測後證實初步確診，消息稱20多名參與行動的探員現時須居家檢疫接受檢測，暫未有人染疫，事件引發警隊高層關注。

### 將調動人手維持執法工作

疫情爆發至今，警隊已有約300人染疫，當中大部分是近日感染Omicron，來自警隊不同部門，包括前線和文職人員，不排除部分是經家人傳染。警隊支援部基於疫情嚴峻，日前發出內部通告，要求衝鋒隊、機動部隊、軍裝巡邏小隊、快速反應部隊和特遣隊等5類前線人員，自23日起每日接受快速檢測，結果呈陰性才可出動。惟因資源所限，暫未能為刑事調查隊等人員提供每日檢測。

不過，消息稱警方已大舉採購，估計日內可備有充足數量，屆時約1萬名前線人員將可作「一日一檢」，即每日要使用約1萬個檢測劑。警方同時會調動人手盡力維持執法工作，不會被人員染疫休假期影響。

## 李嘉誠基金會加碼撐私院援公院

【香港商報訊】記者馮煒強報道：本港疫情嚴峻，確診個案大幅上升，為公營醫療系統帶來嚴重壓力。李嘉誠基金會早前宣布，為支持香港全力抗疫，及協助紓緩公營醫療系統的壓力，支援私家醫院接收公立醫院非染疫病人，首階段捐資3000萬元。李嘉誠基金會昨日再宣布，加碼1000萬元，將捐款增至4000萬元。

李嘉誠基金會宣布，將原來的3000萬元資助，增加1000萬元至4000萬元，並由本來參與的3個私家醫院包括養和醫院、港怡醫院和中文大學醫院，增至4間，包括位於九龍區的聖德肋撒醫院。基金會表示，計劃得到公、私醫院積極回應，現正加快研究落實細節，有最新消息會及時公布。

### 邵氏基金會捐款援前線醫護

另一方面，醫院管理局（醫管局）衷心感謝邵氏基金會向醫管局慷慨捐贈1000萬元以支援前線醫護人員。有關捐款會按捐贈者意願用於在前線抗疫的醫護人員身上，以期激勵醫護人員的士氣。邵氏基金會發言人表示，疫情嚴峻，現時每日新增個案數以千計，非常欽佩醫護人員努力守護市民健康；希望這筆捐款可以激勵大家的士氣，繼續努力對抗疫情。

### 新創建捐萬部血氧計

新創建集團宣布，透過旗下的新創建集團慈善基金，捐出1萬部達醫療設備級別的血氧計，以助初步確診者在留家等候期間監察身體狀況，決定何時需要求醫。另外，港怡醫院將於短期內推出免費視像會診服務，為有需要的市民提供專業醫療服務，以減輕公立醫院的負擔。

香港汕頭濠江同鄉總會宣布將分批捐贈總值500萬元的抗疫物資給九龍西地區團體，第一批包括新冠病毒抗原快速測試劑、中成藥金花清感顆粒、優質防疫口罩及消毒搓手液與噴霧；之後將再採購更多基層市民生活所需，包括合適藥品和糧食等。香港汕頭濠江同鄉總會主席鄭錦鐘在捐贈儀式上指出，代表全體會董向市民致以衷心祝賀和問候，期望透過地區團體盡快把應急防疫物資送予深水埗及油尖旺基層家庭手上，攜手戰勝疫情。

## 連線聯深總等續為基層送暖

【香港商報訊】記者戴合聲報道：由全港社區抗疫連線統籌，香港深圳社團總會聯同位元堂藥業有限公司發起的新冠患者關愛行動，為新冠感染者每人提供1000至5000元現金資助及贈送位元堂安宮牛黃丸，並為全港市民送上抗疫物資。

### 為感染者提供現金支援

全港社區抗疫連線、位元堂藥業、香港深圳社團總會於昨日在沙田石門新都廣場的深圳社團總會舉行捐贈儀式，港區全國人大代表、全港社區抗疫連線召集人陳振彬，港區全國政協委員、宏安集團主席鄧清河，深圳市政協常委、香港深圳社團總會常務副會長兼秘書長曾煒發等出席儀式。

據介紹，香港深圳社團總會（深總）成立緊急抗疫支援小組，共捐款超過1150萬元，並派出義工協助政府齊心抗疫。深總發出《抗疫倡議書》，呼籲大家積極配合特區政府的防疫、抗疫措施。深總成立緊急抗疫支援小組，全面支持和配合特區政府的防疫工作，深入社區、幫扶基層，積極為在疫情中遇到各種困難的鄉親會員提供協助。深總鄧清河會長、李華主席第一時間帶頭發起「齊心抗疫 齊獻愛心」捐款活動，倡議大家踴躍捐款，數額不限。目前募集善款已經超過650萬港元，主要用於採購防疫藥包及快速測試劑等防疫物資，並對染疫的鄉親會員予以資助，重症入院每人資助5000元，居家治療每人資助1000元。上述深總的捐贈主要惠及總會鄉親。

為表示對全港抗疫支持，擴大受惠面，體現深總對香港社會的擔當，鄧清河等一眾首長額外捐出500萬

港元，為全港新冠重症感染者每人提供1000元現金資助，幫助他們戰勝疫情。

位元堂藥業響應全港社區抗疫連線的呼籲，捐贈8000粒安宮牛黃丸及60萬包防感茶（總值超過1200萬港元）。同時經深圳社團總會地區網絡，向社區額外捐贈共3000粒安宮牛黃丸、善款共港幣210萬元及1萬份病毒檢測試劑。位元堂執行董事鄧意敏女士表示，位元堂一直全力支持防疫工作，關注基層市民及長者在疫情下的困難，特別是被確診感染時的憂慮。

### 政青動員派萬套速檢用具

另外，香港政協青年聯會向香港再出發大聯盟捐出港幣50萬元，以支援防疫抗擊的前線工作人員，香港再出發大聯盟秘書長譚耀宗、副秘書長施榮懷代表接收，政青主席譚鎮國、常務副主席鄧灝康代表致送。

為支援全城防疫工作，政青亦正積極動員各位青年會員捐款捐物，共同出力助香港戰勝嚴峻疫情。政青隨後為有需要的基層人士提供防疫物資，派發近1萬



連線向新冠患者捐贈位元堂安宮牛黃丸等物資。 記者 馮煒強攝

套快速檢測盒及逾2萬5000個口罩，希望減少社區交叉感染風險。

立法會議員陳沛良、選委界商界（三）選委姚文代表中國太平保險集團向香港的士司機從業員總會及香港青英會發起的「同心同行，一路有我」愛心車隊青年行動捐贈「太平同心保」防疫保險保障。陳沛良表示，未來將繼續發揮中資機構的社會責任與使命擔當，加強與不同業界代表聯絡，相信第五波疫情在國家隊支援下，一定會早日突破「疫」境。

## 弘揚中華傳統文化

兩次到越南，都挺有故事，且很神奇。第一次，還是九十年代初，我們10多人的「文化新聞採風團」，在越南芒街乘首都旅行社中巴，經過20多個小時的山道顛簸，穿越北部越南的山谷叢林，來到首都河內。

歷史悠久的河內，被譽為千年文物薈萃之地。它北靠紅河，東距南海百餘公里，終年樹木蔥蘢，四季鮮花盛開，充滿亞熱帶風光的濃郁特色，又有「百花春城」美譽。河內市區，最耀眼的要數鳳凰樹，舒展飄逸的鳳凰花，開放在高高的樹梢，在南國的海風中飄搖，紅得流火，疑似漫天雲霞。

這天下午，我們在首都河內的巴亭廣場參觀。這兒相當於中國北京的天安門廣場。我坐在廣場一側的還劍湖邊畔，心想：辛辛苦苦跑這麼遠，如果越南也有關帝殿堂，去拜拜關公多好！

說來真怪，這想法剛剛落地，就聽到一位湖北的朋友叫我：「小朱……這島上有家關帝殿！」

呵！一聽說有關公，俺兩腿就來神了！還劍湖畔，一座長30多米的紅色鐵橋，把我引向湖心小島。引橋上的幾幢磚石牌坊，鑲嵌着漢文書寫的楹聯，瀟灑着

## 越南河內 關帝殿堂的神奇遇見

濃郁的中華氣息。湖心小島高出湖面兩丈左右，森森古木簇擁着古色古香的關聖殿，殿堂內外，香煙裊繞，寧靜溫馨。

剛才我在湖邊發呆，耽誤了時間，此時快到開車時間了。我來不及多想，走進大殿，操起博朗尼卡120相機，裝上閃光燈就對着關帝拍照。只聽「啪」的一聲，閃光燈熄火了。這九十年代的膠片相機，沒有閃光燈，沒有三腳架，在這昏暗的大殿裏，根本派不了用場。

我為我的魯莽後悔！見到異國他鄉的關帝，應該先上香才對，哪有沒看清楚就開始閃光的！看來是拍不成了。我乾脆將相機裝進包包，靜下心來，為關老爺點燃香火，虔誠地禮拜起來。

參拜結束，走出關帝大殿，奇迹出現了——一個越南小夥子，右手高舉着一個閃光燈，好像正在等待我的到來。我用蹩腳的越南話問道：「閃光燈，點中鍋？（多少中國錢）」小夥子馬上在計算器上敲出了「208」。我沒有再問，一把掏出220元人民幣塞在小夥子手心，抓起閃光燈就跑回大殿。當然，美美地拍了一組異國關帝殿堂的圖片。

從大殿出來，那12公頃清澈蕩漾的還劍湖，比先前可愛多了，因為湖心島有了關

老爺的神靈。要知道，雖然現在我跑了七大洲50多個國家，可在1992年，越南還是我去的第一個外國！

有了這次「炸燈」的教訓，之後無論走到哪裏，只要遇見關帝殿堂，我從不匆匆掏出閃光燈，而是靜下心來，為關帝敬香叩頭，再慢慢拍攝圖片。這是對中華聖賢的敬仰，是做人做事起碼的禮節。

十五年之後，湖北省外事幹部考察團一行，從廣西北海乘五星郵輪，經「海上桂林」下龍灣，再次來到越南首府河內。這次，我特地給關帝殿院主任送上《中國關帝文化尋蹤》專著，還有長江音像出版的《世界關帝文化》光碟。再次來到巴亭廣場，大家都在還劍湖邊選購小商品，我卻呆在關帝大殿，靜靜地上香，細細地感受異國關帝大殿的每一尊塑像，在心底誦讀大殿內外的每一副楹聯。

關帝殿院主任介紹，玉山島關帝殿，建



越南河內還劍湖島上的關帝殿內供奉的關公（朱正明攝影）

於阮朝紹治三年（公元1843年），殿堂供奉關帝、文昌帝君、興道王陳國峻。還劍湖畔還有筆塔、和風塔、水榭等古建築。玉山島上的關帝殿、棲旭橋、鎮波亭以及龜塔等名勝古蹟，是首都河內著名風景區。

長江大學客座教授、中國攝影家弘揚關帝慈善基金會 朱正明